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Стимулювання фінансових інновацій в аграрній 
сфері України стає нині одним з найбільш важливих та 
пріоритетних завдань. Перехід до інноваційного 
шляху фінансового розвитку аграрної сфери 
економіки пов'язаний із підвищенням його ролі як 
інструменту фінансової діяльності. Це зумовлює 
зорієнтування наукових пошуків на глибоке вивчення 
та окреслення шляхів розв’язання зазначених 
проблем.  

Фінансові інновації становлять один із головних 
векторів вдосконалення фінансової діяльності в 
аграрній сфері. Їх використовували більше двох 
третин сільськогосподарських підприємств. 
Проблеми, пов’язані з їх розробкою та використанням, 
розглядалися в наукових працях В. Борисової,  
О. Гудзь, М. Дем’яненка, С. Кваші, П. Лайка, Ю. Лупенка, 
М. Маліка, О. Могильного, П. Саблука, П. Стецюка, 
А. Чупіса, Л. Худолій та ін. Теорія і практика 
фінансових інновацій набуває особливо великого 
значення в умовах антикризового фінансового 
управління – як при розробці та реалізації заходів, 
спрямованих на запобігання кризі фінансової 
діяльності, так і в процесі стратегічного планування 
заходів, зосереджених на подоланні проблемної 
ситуації. 

Дослідження в цьому напрямку стосуються, 
здебільшого, розробки фінансових інновацій в 
аграрній сфері шляхом упровадження «поліпшуючих 
інновацій», що формують умови вичерпаності 
моноцентричної парадигми перерозподілу фінансових 
ресурсів [11, с. 92]. Цей процес обумовить потребу у 
переході до поліцентричного сценарію саморозвитку 
аграрної сфери, що знайде відображення у новій 
концепції фінансового макрорегулювання аграрної 
сфери економіки та потребуватиме залучення базових 
фінансових інновацій у діяльності агроформувань. Це 
визначає мету та завдання нашої праці. 

Економічне зростання країни загалом бере свій 
початок на регіональному рівні, де створюються 
передумови ефективного підприємництва, 
побудованого на засадах інноваційності. Оскільки для 
України є характерною значна асиметрія аграрного 
регіонального розвитку, єдиним шляхом 
започаткування та реалізації інноваційного шляху є 
виділення особливих зон у пріоритетних інноваційних 
регіонах. 

Вітчизняній аграрній сфері притаманний 

критичний стан матеріально – технічної бази. 
Машинами та обладнанням агроформування 
забезпечені лише на 45 – 65 % технічної потреби, 
понад 90 % сільськогосподарських машин вже 
відпрацювали амортизаційний строк. Енергетична 
потужність агроформувань порівняно з 1990 р. 
зменшилась у 2,5 рази. За кількістю та якістю 
технічних засобів, продуктивністю машин, 
екологічністю та безпечністю в роботі аграрне 
виробництво України знаходиться значно позаду 
розвинутих країн світу. 

Отже, село відчуває хронічний дефіцит техніки, 
особливо на базі якої можна впроваджувати сучасні 
інноваційні технології. Більшість наявної має застарілі 
конструкції. На відміну від директивного планово-
централізованого постачання сільськогосподарської 
техніки, яке існувало в радянські часи, нині 
функціонує повноцінний її ринок. До послуг кожного 
агроформування є різноманітна зарубіжна і 
вітчизняна техніка. Попит на неї повністю покриває 
пропозиція. Але проблема полягає в тому, що потреби 
покупців можуть значно перевищувати їх 
платоспроможність. А тому слід чітко розмежовувати 
потенційний і реальний попит. Стосовно 
сільськогосподарської техніки, то аграрний сектор має 
в ній велику потребу, але не має коштів для її купівлі. 
Тобто реальна потреба в сільськогосподарській 
техніці аграрної сфери значно перевищує її 
платоспроможність за тих цін, які склалися на ринку. 
Зменшити цей розрив можна лише зниженням цін на 
сільськогосподарську техніку, що є проблемою. Вихід у 
підвищенні фінансової спроможності, рівня 
прибутковості і рентабельності агроформувань, 
відповідності амортизаційної політики потребам 
відтворення матеріально-технічної бази. 

Розвиток інноваційної діяльності в аграрній сфері 
передбачає створення збалансованої системи 
фінансування, вихідними принципами якої мають 
бути множинність джерел фінансування та 
адаптивність реакцій на змінні умови зовнішнього 
середовища з метою максимальної підтримки її 
ефективності [7]. 

Нині основним джерелом фінансування 
інноваційної діяльності в аграрній сфері залишаються 
власні кошти агроформувань. Так у 2009 р. за рахунок 
власних коштів було покрито 89,6 % загальної суми 
витрат агроформувань на реалізацію інвестиційно-
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інноваційних проектів. 
Активізація інноваційної діяльності 

агроформувань в умовах деформацій економічного 
простору пов'язана передусім із пошуком джерел 
фінансування, які мають забезпечити баланс між 
інноваційними витратами та фінансовими 
можливостями [10, с. 82]. Успішність інноваційної 
діяльності аграрної сфери поставлена нині у 
залежність від ступеня залучення кредитних ресурсів 
банківських установ до системи фінансового 
забезпечення відтворювальних процесів аграрної 
сфери.  

Формування якісно нової економіки спровокувало 
появу й принципово нових методів та технологій 
фінансування. Усі вони добре відомі і давно 
застосовуються в практиці розвинених країн. Досвід 
застосування реінжинірингу у фінансовій практиці 
вітчизняними та зарубіжними господарюючими 
суб’єктами ґрунтується на процесному підході до 
менеджменту фінансової діяльності та виокремлює 
найбільш важливі його особливості.  

В Україні поширення й розвиток фінансових 
інноваційних технологій відбувається як дієвий спосіб 
уникнути браку фінансових активів, певних 
ускладнень з модернізації та оновлення технічного 
базису, інших обмежень, ускладнень та труднощів 
господарювання ринкових агентів.  

Загалом фінансові інноваційні технології 
набувають все вагомішого значення для аграрної 
сфери, що спричинено: несприятливим 
макропейзажем; браком власних інвестиційних 
ресурсів; обмеженістю бюджетних коштів; високими 
ризиками функціонування; високими кредитними 
ставками та короткостроковістю кредиту; 
інфляційними висхідними трендами тощо.  

Висхідним трендом демонструється кредитування 
економічних суб’єктів агросфери на строк понад 5 
років та за термінами від 1 до 5 років (приріст лише за 
2010 р. відповідно 78,1 та 5,2%), що стало ефектом від 
здійсненої пролонгації раніше залучених кредитних 
коштів. Заборгованість за короткостроковими 
кредитними ресурсами у 2010 р. так і не досягла рівня 
2009 р. А у грудні темпи її коливань впали до -15,8 % з 
-14,0 % у листопаді. Унаслідок обмеження на залучені 
кредити у іноземній валюті залишки заборгованості за 
такими кредитами звузились на 24,3% до 6,2 млрд. 
грн., водночас як за залученими гривневими 
кредитними коштами примножились на 14.0% до 20,4 
млрд. грн. [5, с.82] 

Складною залишалася ситуація за простроченими 
кредитами, залишки яких перевищували її наявність у 
2009 р. на 4,7 % і досягли 3,3 млрд. грн. Частка 
заборгованості за кредитами збільшилась з 9,8 до 
14,8%. Так у 2010 році відкладено сплату кредитів для 
277 формувань на суму 732,0 млн. гривень. 

Достатня ліквідність банків та обмеження кола 
агропозичальників інтегрованими структурами 
холдингового типу сприяли падінню сукупної 
процентної ставки за аграрними кредитами (за рік на 
4,4 п.п. до 14,7 % річних). При цьому, тренд процентної 
ставки за гривневими кредитними коштами був 
низхідний, а її параметри звузились на 7,4 п.п. до 15,8 
% річних. 

Вартість кредитних ресурсів у іноземній валюті 
коливалася близько 10,0 % річних. Збереглася значна 
диференціація рівня процентних ставок за 
гривневими кредитами у регіональному зрізі [1, с. 26] 

Сучасні форми зорієнтованого фінансового 
менеджменту не заперечують, а, навпаки, 
припускають розподіл обов'язків між учасниками 
фінансової  діяльності – маркетинг, виробництво, 
управління персоналом, фінансування, інвестиційна та 
інноваційна діяльність, збут та інші, а також між 
керівниками бізнес-центрів (центрів 
відповідальності), виконавцями окремих операцій.  

Окрім того, не варто розглядати фінансовий 
реінжиніринг як повну заміну всієї структури 
підприємства, чинних інституційних регламентів 
тощо. Застосовуючи реінжиніринг у контурі 
менеджменту фінансової діяльності, необхідно 
поставити на порядок денний основоположні питання, 
що стосуються господарюючого суб’єкта і специфіки 
його функціонування, що змусить по новому 
поглянути на сьогоднішні регламенти, цілі, завдання 
бізнесу. Тобто, має бути радикальне 
перепроектування: не проведення косметичних змін і 
не модернізація вже існуючих систем, а рішуча відмова 
від усього віджилого. Радикальне перепроектування 
при фінансовому реінжинірингу скидає з рахунків усі 
наявні структури та припускає пошук принципово 
нових методів роботи, тобто, по суті, створення нового 
бізнесу. Фінансовий реінжиніринг не має нічого 
спільного з невеликими частковими 
удосконаленнями, він покликаний забезпечити 
загальне потужне зростання результативності.  

Загальним є визначення ролі фінансових інновацій 
як провідного моменту у розвитку агроформування, 
відмінності ж визначаються результатами 
інноваційної діяльності. У якості таких результатів 
може виступати перетворення процесів, підвищення 
якості, формування фінансового механізму на новому 
підґрунті, злет ефективності, створення нового 
продукту. Для організації фінансових інновацій 
потрібно використовувати процесний підхід, який 
дозволяє на основі формалізації горизонтальних 
комунікацій забезпечити вирішення проблеми 
«пошуку балансу між креативністю та дисципліною і 
зробити творчість частиною бізнес-процесу» [2]. У 
результаті фінансових інновацій господарюючий 
суб’єкт може отримати достатньо радикальний 
результат. Зокрема, у випадку, якщо була виявлена 
неадекватність наявної системи фінансового 
менеджменту вимогам стратегії, може бути 
здійснений повний демонтаж підприємства. Звичайно, 
що така трансформація агроформування здійснюється 
при трансформації розподілу ресурсів [3].  

Таким чином, слід розрізняти три способи зміни 
фінансової діяльності в контурі підвищення її дієвості: 
поліпшення, перебудова, реінжиніринг. Вони 
відрізняються своєю філософією, частотою 
застосування, масштабністю змін, способом реалізації, 
ефективністю, вартістю та трудомісткістю [9, с. 95].  

Ця ситуація потребує комплексного вирішення 
проблеми і нової фінансової філософії, як на макро-, 
так і на мікрорівні. Критеріальними ознаками 
розвитку та стабільності фінансово забезпечення 
суб’єктів аграрної сфери мають стати інноваційність, 
дієвість опанування фінансовими стратегіями 
зміцнення конкурентоспроможності та успішність їх 
імплементації, зрілість документів. Окрім того, для 
злету їх конкурентоспроможності варто визискувати 
фінансові інноваційно-гібридні технології, наслідком 
чого стає взаємопроникнення напрямів розробки 
нових технологій, що в такий спосіб формуватиме 
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передумови до імплементації етапу інноваційно-
інвестиційних революційних зрушень та відчутно 
протегуватиме розширенню фінансування й 
створенню фінансової основи для оновлення 
матеріально-технічної бази й активізації виробничого 
потенціалу суб’єктів аграрної сфери. 

Стратегічним завданням фінансової політики 
держави і менеджменту на рівні господарських 
одиниць має бути забезпечення їх належної дохідності 
і на цих засадах розбудова постіндустріальної моделі 
функціонування й розвиту аграрної сфери економіки. 
Цьому має сприяти також формування в Україні 
повноцінного та ефективного ринку науково-
технічної продукції і відповідної його інфраструктури, 
підпорядкованих цілеспрямованому переведенню 
агропромислового виробництва на інноваційно-
інвестиційну модель розвитку. 

Фінансовий реінжиніринг може супроводжуватися 
переосмисленням зон відповідальності і прав їх 
керівників, а в деяких випадках з’являється 
необхідність у ліквідації старих і створенні нових 
центрів відповідальності. Їх співіснування з 
традиційними функціональними службами та їх 
керівниками неминуче породжує дублювання в 
управлінні, і, як наслідок, плутанину і падіння 
ефективності виробництва. Щоб уникнути таких 
наслідків, необхідно переглядати фінансовий 
механізм, основні управлінські функції тощо. 
Викладені вище міркування можна враховувати не 
тільки в умовах деформацій економічного простору, 
але і в процесі постійного стратегічного фінансового 
планування та реалізації програм реструктуризації 
господарюючих суб’єктів.  
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РЕЗЮМЕ 

 Ботвина Наталья 
Возможности финансовых инноваций как инструмент усовершенствования финансовой деятельности в 
аграрной сфере. 
Рассмотрены возможности и перспективы применения финансовых инноваций как инструмента 
совершенствования финансовой деятельности в аграрной сфере, осуществлён мониторинг существующих угроз 
в контексте реалий современного экономического пространства, а также определены стратегические 
направления и предложены авторские подходы относительно их решения. 

  
RESUME 

 Botvina Natalia  
The possibility of financial innovations as an instrument of perfection of financial activity in agrarian sphere 
Possibilities and prospects of application of financial innovations, as a tool of perfection of financial activity in agrarian 
sphere are considered. Monitoring of existing threats in a context of realities of modern economic space is carried out. 
Strategic directions are defined . The author's approaches concerning their decision are offered. 
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